



临淄区“行业综合许可证”
颁证仪式

←2020年4月15日,临淄区首张“个性化”行业综合许可证发放。

淄博齐翔腾达化工股份有限公司董事长、总经理车成聚(左三),带领干部职工以齐翔精神,用15个月完成了2年的工作量。

“厚爱”企业家 激发强劲动力

“政府创造了这么好的机会,我们要把握机遇转型升级,进行二次创业,生产出更多高品质的产品满足消费者的需求……”

1月4日,2021年伊始,山东淄博巧媳妇食品有限公司董事长李洪涛,阐述着新一年的发展规划。

绘制宏图,激情创业,这是临淄企业家凝神聚力促发展的一个缩影。

作为齐文化的发源地,临淄“重工厚商”的土壤,滋养着一代又一代企业家奋发作为。

2020年,临淄首设“企业家节”,以政府的名义,给了企业家至高的荣誉,为企业家创业提供便捷的服务,这又一次激发了企业家创业的动力。

踌躇满志的企业家

2020年12月23日,淄博齐翔腾达化工股份有限公司董事长、总经理车成聚,对2020年的工作进行了总结,“我们的口号是再造一个齐翔。2020年,我们抓住了机遇,以后,我们年年都要抓发展。”

山东省重点、淄博市重大MMA项目是2020年齐翔腾达启动的高精尖项目。MMA分两期,投资38.3亿元,一期于2020年9月17日已经投料开车,二期正在紧锣密鼓施工。

车成聚在齐翔腾达倡导的是奋斗文化,倡导的价值观是为了理想而奋斗。2020年伊始,正当MMA项目的装置进入紧张安装阶段时,新冠肺炎疫情袭来。此时,古稀之年的车成聚没有被困难吓住,他带着干部职工以苦干、实干、巧干、拼命干和抢晴天、争阴天、战雨天、斗雪天“四干”“四天”的齐翔精神,仅用1个月,移走了一座石头山,用15个月完成了2年的工作量。MMA项目一期工程于2020年9月8日按计划投料投产,15日产出合格产品。齐翔腾达新一轮高质量发展实现了成功开局。

志不求易者成,事不避难者进。世界化工舞台的灯光,又一次聚焦齐翔腾达,聚到了车成聚身上。

“齐翔腾达将一鼓作气,紧盯前沿,乘势而上,依托资本市场,优化产业布局,加快新项目落地建设,力争早日建成全国一流千亿级大型化工产业园区。”车成聚如是说。

同样,在踌躇满志的企业

家的带领下,山东淄博巧媳妇食品有限公司正奔向发展的快车道。

2020年,巧媳妇食品围绕“科技和智能”做文章,进行了技改升级,新上智能化生产线、智能化物流系统、智能化检测系统、智能机器人、智能烹饪、MES系统、信息化管理系统、工业大数据等,为企业走智能化发展道路规划了路径。

2021年新年伊始,部分新设备已生产运行。

“我们要担起时代赋予我们这些企业家的使命,抓住发展的重大机遇,全面推进企业三年发展规划。”山东淄博巧媳妇食品有限公司董事长李洪涛如是说。

企业家精神与高质量发展

在不同的场合,淄博市委书记江敦涛不止一次说过,淄博企业和企业家始终是城市的最大特色、最大资源、最大优势,是淄博最为宝贵的财富。当前,淄博正处于转型发展的重要拐点,尤其需要广大企业家为城市发展开疆破土、再立新功。

对企业家,临淄区委、区政府不仅寄予厚望,更是给予至高荣誉。2020年9月6日,临淄区“企业家节”成立暨优秀企业家表扬激励大会召开,3名功勋企业家、10名优秀企业家和10名行业领军企业家受到表彰。

为激发企业家干大事、成大业的激情与活力,每年的9月8日被定为临淄区的“企业家节”。

探索建立企业家参政议政

机制,组建临淄智库和咨询委员会……翻看临淄区制定的《关于支持企业家创业创新发展的意见》,多项内容显示,企业家将享受充分的政治地位、社会地位。加上政策补贴、纳税减负、招商奖励等一个个“同心圆”画下来,给予企业家的荣誉感和幸福感不言而喻。

“敢想才有可能,敢干才能成功。此次设立‘企业家节’是对临淄企业家的巨大鼓舞和鞭策,具有重要的里程碑意义。”齐峰新材料股份有限公司董事长李学峰的激动之情溢于言表。借这次大会的强劲东风,齐峰新材料将开展二次创业,在巩固提高现有生产经营的同时,计划大干五年,实现新增销售收入56亿元,利税13亿元,提供1000个就业岗位。

齐都药业股份有限公司董事长郑家晴说:“作为临淄这方水土养育的土生土长的企业负责人,我将永葆创业激情,勇于改革创新,情系桑梓社稷,带领全体干部职工,艰苦奋斗,顽强拼搏,苦干实干,开创齐都药业更美好的未来,为临淄的辉煌发展增光添彩!”

2020年底,工业和信息化部公布了2020年国家技术创新示范企业名单,山东齐都药业有限公司成功入选,实现零的突破,为淄博市唯一入选企业。

山东省工信厅公布的2020年度下半年省级技术创新项目名单中,临淄区的山东美陵中联环境工程有限公司的高温可燃气除尘除湿一体化净化装置、淄博鲁华泓锦新材料股份有限公司的碳九热聚石油

树脂合成及加氢技术研究等31个项目入选。至此,临淄区全年共58个项目入选省级技术创新项目名单,占全市26%。

这是临淄企业家迸发创业激情结出的硕果,也是临淄广大企业家奋发作为的真实写照。

优化营商环境的目标

2020年4月15日,临淄区首张“个性化”行业综合许可证发放。

领到这张营业执照的王女士介绍,她开着一家美容店,同时也想在店内经营食品。“我觉得这个事情不容易办到,没想到,不到半天,我就如愿领到了‘私人定制’版的行业综合许可证。”

为了让企业“轻装上阵”,临淄区大力优化审批程序、实施流程再造,创新推进“一业一证”行业综合许可改革。具体而言,临淄聚焦企业、群众“办事难”“办事慢”“多头跑”“来回跑”等现实问题,尤其是针对办事群众经营一个行业需要办理多项经营许可,耗时长、环节多的问题,临淄区将“一业一证”改革列为2020年重点工作,2020年3月份,积极探索推行了“一业一证”改革,通过“照后减证”,将一个行业多个许可证,合并为一张载明相关行政许可信息的行业综合许可证,实行一件事打包受理、多事项一齐审批、一证式综合许可,真正实现“一件事一证办”,“齐”证合一,一证准营。

2020年9月,山东省市场监督管理局专门下发通知,在

全省推广临淄区“一业一证”改革经验做法。

为了破解营商环境中的堵点、痛点、难点,以更加优良的营商环境促进淄博高质量发展,临淄的创新之举不仅仅是“一业一证”改革。

2020年4月份,临淄研发了个人独资企业和自然人股东有限责任公司设立登记“秒批”软件,在淄博市率先实现企业设立登记无人工干预智能审批。这个“秒批”软件,只需申请人进行身份核验后,通过简单勾选填写、拍照上传相关材料、电子签名确认后,系统后台就会自动审核数据、自动审批、自助打印营业执照,实现“立等可取”。

临淄还通过设立企业开办服务专区、开展帮办代办服务、推行全程网办、跨区通办服务等措施,实现线上依托山东政务服务网企业开办“一窗通”系统,线下设立“企业开办服务专区”,实行开办企业“一窗进、一窗出”,实现开办企业线上“一网通办”,线下“一窗通办”,“0.5个工作日内办结”。

时来易失,趁机在速。临淄区委、区政府创造了优质的营商环境,企业家们也将机会化为企业发展的动力。在企业家和政府部门的共同努力下,2020年,临淄区的淄博市重大项目,实际开工33个,开工率110%,完成投资134.9亿元,年度投资完成率112.4%。65个临淄区重点项目全部开工,完成投资55亿元,年度投资完成率102%,同比提高9个百分点。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝